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ПОСТАТЬ Н. НИЖАНКІВСЬКОГО В УКРАЇНСЬКІЙ МУЗИЧНІЙ КУЛЬТУРІ 
 

Постановка проблеми. Сьогодні процес українського національно-культурного 
відродження супроводжується пошуками у різних музичних галузях. Далися взнаки роки 
пригнічення, ігнорування радянською владою української культури. Забутими або 
маловідомими залишились імена і  творчість багатьох українських композиторів.  

У боротьбі за  самоідентичність, за відродження рідної мови, національної культури, 
не втрачає актуальності звернення до  творчості маловідомих або забутих митців та 
музичних діячів минулого. Вивчення їх творчого шляху, яке не було досліджене у 
попередні періоди, дозволяє виділити ідейні орієнтири  діячів культури , надає додаткове 
бачення ролі митців в житті України та її культури того часу. Адже пам'ять про 
співвітчизників та їх творчі досягнення становить не тільки історію , а і майбутній розвиток 
української музичної культури.  

Стан вивчення проблеми. Останнім часом публікуються статті про творчу спадщину 
композиторів ХІХ —  ХХ століть. В них йдеться про вплив подій різних історичних етапів 
розвитку України на український національно- музичний простір. В працях О. Козаренко, 
Л. Корнія, А. Мухи,  А. Ольховського йдеться про історію української музичної культури, 
про феномен національної музичної мови; Чарепанін М.В. звертається до музичної 
культури Галичини, а В.М. Щепакін пише про музичну культуру Сходу і Півдня України 
другої половини ХІХ — початку ХХ століть. До вивчення творчого шляху композиторів того 
часу: М. Колачевського , В. Сокальського, І. Рачинського, К. Стеценка, Д. Січинського та 
інших , звертаються науковці всіх рівнів. Одним з славетних композиторів того періоду є 
Нестор Нижанківський. 

Мета статті. Проаналізувати, як ідеологічні переконання Н. Нижанківського вплинули 
на творчість композитора та відобразились  у його  творчому доробку.  

Виклад основного матеріалу. Нестору Нижанківському випала нелегка доля та 
недовгий вік. Він залишив нам у спадок близько 70 творів і це небагато для фахового 
композитора, але кожен його твір є цінністю для слухача і музикознавця. 

Він вийшов  з династії священників в роді Нижанківських, але саме на ньому вона 
перервалася, бо Нестору судилося стати професійним музикантом. 

Рід Нижанківських музичним  корінням сягає глибин XVII століття. Один з 
представників роду – Андрій Нижанківський  навчався декілька років у Дж. Фрескобальді. 
Остап Нижанківський був відомим українським композитором і диригентом, першим 
послідовником  Миколи Лисенка на Галичині і засновником музичної бібліотеки. У сфері 
фортепіанної музики, яка ще не була популярною у Галичині, він першим виступив у жанрі 
фортепіанної мініатюри з коломийковим попурі « Вітрогони». 

До роду Нижанківських належав онук Остапа Олег – чудовий баритон, який    виступав 
на оперних сценах Франції, Німеччини та Швейцарії  та його племінник Омелян, який 
викладав музику у каїрській і бернській консерваторіях, популяризував українську музику 
у Західній Європі. 

 Син Остапа – Нестор Нижанківський – композитор, піаніст, хоровий диригент, 
музичний діяч, який відіграв величезну роль у  становленні музичної культури Галичини. 
Народився він наприкінці серпня  1893 року. Нестор з дитинства виховувався на 
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українських піснях, тому був їх любителем і знавцем. У домі Нижанківських завжди 
пропагували українську музику. Тут збирались кращі представники галицької інтелігенції – 
Іван Франко, Соломія Крушельницька, Денис  Січинський, Станіслав Людкевич… 
Атмосфера була дійсно особлива.  Нестор з братами постійно чули творчі та суспільно-
патріотичні розмови дорослих. Юнак охоче відвідував співанки « Стрийського Бояна», 
брав участь в концертах. То були творчі товариства, які пропагували все українське , при 
австро-угорському пануванні, та були пов’язані з постатями провідних митців Галичини.   

Фортепіанну і композиторську майстерність він здобував у Львові, Відні . У роки 
першої світової Нижанківський був покликаний до війська і потрапив у полон. Але 
повернувшись, продовжив навчання  у празькій консерваторії, де здобув ступінь доктора 
філософії. 

Це була багатогранна особистість: чудовий піаніст і концертмейстер, лектор і 
музичний критик,  викладач Вищого Музичного інституту імені М. Лисенка і захисник 
інтересів музично-обдарованих дітей та колег-музикантів за допомогою Спілки 
Українських Професійних Музик, створення якої він ініціював. В 1937 році СУПРОМ почала 
видавництво журналу «Українська музика», який висвітлював події музичного життя 
Галичини  та Радянської України.  Публіцистична спадщина композитора – нариси, статті, 
рецензії, музичні погляди, репортажі висвітлювали найважливіші культурно- мистецькі 
проблеми Галичини. 

Часто творчість Н. Нижанківського називають «недоспіваною піснею», або  «насильно 
перерваним летом розгорнутих творчих крил». Так, однією з причин передчасної смерті 
була тяжка хвороба, але величезний негативний вплив того несприятливого періоду для 
українського суспільства, в який жив композитор, теж відбився  на його житті.   

Перша світова війна, революція, переслідування за проукраїнську діяльність батька, 
примушували митця декілька разів  покидати рідну Галичину і жити в еміграції, де складні 
умови життя негативно позначалися на творчій продуктивності, але активізували його 
громадянську діяльність – організацію  культурного життя емігрантським родинам,  
роботу в українському музичному товаристві ,  яке існувало при громадському комітеті в 
Празі. Товариство організовувало концерти української музики, на яких часто композитор 
виконував свої твори, і займалося і видавницькою діяльністю. 

Н. Нижанківський жив «найкращими соками народу» піснею. Тому найважливішою 
рисою стилю Нижанківського-композитора  є поєднання професійних здобутків 
європейської музики з невичерпним інтонаційним багатством українського мелосу. На 
основі народного мистецтва базувались його естетичні педагогічні принципи виховання. 
Музику для дітей він творив , спираючись на український фольклор , на  національні 
особливості музичної мови. 

Нижанківський був переконаним патріотом, до суворості вимогливим. В роки 
революції він проявив себе активним учасником  боротьби за свободу української 
держави, проявившись відважним вояком. Разом з братами він зголосився йти 
добровольцем до новоствореної Української Галицької Армії. Бажання зі зброєю в руках 
здобувати українську державу переважило прагнення продовжувати музичну освіту. 
Великим потрясінням для Нестора стала загибель батька, якого за фальшивим доносом 
розстріляли поляки, поки сини воювали в складі УНР. Періоди його особистого життя, 
історичні події відбилися у творчості композитора і у назвах його творів. У фортепіанних 
творах це  п’єса «Спомин», яка є автобіографічною; п’єси з ритмічними і мелодичними 
елементами українського фольклору «Коломийка» і «З мого щоденника»;  «Прелюдія і 
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фуга на українську тему», в основу якої покладено мелодію коломийкової ритмічної 
структури в гуцульському ладі; «Марш переселенців», написаний в еміграції.  

Велике місце в творчості майстра займає вокальна лірика. Солоспіви «Засумуй, 
трембіто», «Осінь», «Чому я прокинувся»; в хоровому жанрі «Наймит», «Галочка» - 
найбільш змістовні і художні твори, найбільш показові для творчого стилю композитора. 

Н. Нижанківський був  активним у громадському житті. Робота в СУПРОМі,  участь в 
академічному товаристві «Січ» і знайомство в еміграції з родинами- втікачами від 
російської окупації характеризують його як людину активну, енергійну, товариську, чуйну. 
Цікавий штрих до портрета митця додає його оточення. Світ мистецтва був близьким до 
нього ще з дитинства, завдяки знайомству з видатними діячами української культури, які 
відвідували його батька. Спілкування з Любкою Колессою, вихованкою Еміля Зауера, яка 
виконала « Імпровізацію на українську народну пісню» і інші твори, написані для неї, 
товаришування з визначними майстрами-однодумцями: В. Барвінським, Д. Чижевським, 
В. Січинським, Д. Левитським, сприяло зростанню його професійної майстерності і 
формуванню творчої особистості. 

З приходом радянської влади до Галичини композитор, як і вся українська 
інтелігенція, відчув страшенний тиск. Нижанківський вкотре залишає Україну і виїжджає 
до Польщі. Там, у шпиталі табору для переселенців, він зізнавався, що немає сили жити 
далі. У 1940 році скінчилось життя Нестора Нижанківського. 

Висновки. Еволюція авторського стилю, спрямована на поглиблення психологічної 
виразності музики. Сфера емоційної виразності розширюється від психологічного 
проникнення в суть ліричності, до епічного драматизму з громадянськими мотивами, 
національною характерністю. Його звертання до варіаційної форми є пошуком  техніки 
розвитку фольклорного матеріалу.  Безмежна любов композитора до української 
народної пісні, українських традицій, національної культури, краси рідної природи, а 
також історичні події того часу – все знайшло відображення в його творчості. Творчий 
спадок  Н. Нижанківського – це національне, високомистецьке явище початку XX століття. 
Н. Нижинський прожив коротке , але славне життя, а його творчість є взірцем 
самовідданого служіння українському національному мистецтву. 
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